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13J26 Mariis. 
De Ioan Slavici. 

M uiţi îşi vor fi făcând după cele publi
cate prin ziare o idee greşită despre hotă-
rîrea bărbătească, cu care tinerimea din 
Bucureşti a intervenit,' ca să facă peste pu
tinţă reprezentaţiunea teatrală pusă la cale 
de societatea < Obolul>.~ 

S'au dat adese-ori şi fără îndoială, că se 
vor mai şi da la teatrul naţional din Bu
cureşti reprezentaţiuni în limba franceză, 
dar de artişti francezi cu mare renume, ale 
cărora reprezentaţiuni ridică nivelul moral 
al publicului. Sunt cu toate aceste mulţi 
oameni, care se simt jigniţi, când îşi dau 
seamă, că teatrul român şi arta română, în 
genere, tângeşte în lipsa de sprigin moral 
şi material în vreme ce artiştii străini esploa-
tează fără de cruţare publicul român. Acest 
simţământ de jignire s'a generalizat, când a 
mers vestea, că societatea ^Obolul» iar vrea 
să pună la cale o reprezentaţiune în limba 
franţuzească. 

In dările de seamă ce s'au pubiicat prin 
ziare se vorbeşte mult despre « elita pe 
care ar fi reprezentându-o « Obolul-. Vorba 
aceasta n'are însă să fie luată în înţelesul 
ei adevărat. Adevărata <-elită•> a societăţii 
române sunt urmaşii boerilor pământeni, 
care au fost totdeauna şi sunt şi astăzi sus-
ţiitori călduroşi ai vieţii naţionale. România 
e însă un fel de Americă, în care se adună 
flămânzii tuturor ţărilor. Mulţi dinire ace
ştia se îmbogăţesc prin fel de fel de mij
loace şi, îmbogăţiţi odată, întră în rândul 

boerimii pământene, care nu e escluzivistă 
ca castele din ţările apusene. Nu însă toţi 
se şi asimilează: aceia, care nu ajung să 
închee legături familiare cu Românii, ră
mân tot străini în întregul lor fel de a fi 
şi nu sunt în stare să iee parte la viaţa cul
turală a ţării. 

Acei străini încă neasimilaţi, «greco-bui-
gărimea» lui Eminescu, sunt «elita», care 
a pus la cale reprezentaţiunea. Sunt oa
meni, Cari ţin să profite şi şi profită cu 
prisos de «calitatea» de Români, dar astfel 
nu se simt Români şi nesocotesc «străini» 
pe noi Românii din alte ţări, deşi luăm parte 
la viaţa culturală românească. 

Cu toate, că nu odată şi-au dat fără de 
sfială pe faţă dispreţul faţă de ceea ce e 
românesc, ei sunt nu numai toleraţi, ci chiar 
binevăzuţi în societatea română. De când 
insă cu descoperirea uneltirilor greceşti s'a 
produs un curent din ce în ce mai puternic 
contra lor, căci a eşit la iveală, că mulţi 
dintre dînşii aveau legături intime cu cei 
compromişi, ba unii erau compromişi şi ei, 
— ceea ce a făcut să se pună capăt urmă
ririlor. 

Era dar o îndrăzneală neiertată, ca şi 
acum, după perioada de agitaţiuni naţionale, 
să stăruie în hotărîrerr.ionde a-şi râde de 
Români, dând o reprezentaţie de franţu
zească la teatrul naţional românesc — ca 
şi când reprezentaţiunile româneşti ar fi 
numai pentru mojicime, iar nu şi pentru 
«elită» — cu nas subţire», cum zice Emi
nescu. 

Dl Nicolae Iorga, care nu are numai cap, 
ci totdeuna şi inimă şi virtute bărbătească, 

a dat pe faţă simţemântul obştesc, când a 
protestat contra acestei îndrăzneli şi tine
rimea universitară şi-a luat hotărîrea din 
voinţa tuturora. 

A trecut acum şi bine a fost cum a fost : 
o să se ştie în viitor, că Românii nu vor 
să jignească pe nimerii în felul lui de a fi, 
stimează pe toţi după vredniciile lor, dar 
nu sufăr ca limba lor să fie despreţuită 
de cei ce nu şi-au dat cuvenita silinţă s'o 
înveţe. 

Si încă ceva. 
N'ar fi o prea mare exagerare, dacă i-s'ar 

da dreptate Iui Eminescu, care zicea, că tot 
«greco-bulgărimea» lipsită de simţământ 
naţional e cea mai rea propagatoare a de
moralizării, ce se iveşte pe ici pe colo în 
societatea română. Era dar o cestiune de 
înaltă moralitate să li-se dee o mică sa-
tisfacţiune femeilor, care îşi iubesc neamul 
şi cultivă mojiceasca limbă românească — 
deşi ştiu şi ele franţuzeşte. 

Cuiul a eşit din sac. Acel Kossuth, care 
prin organul său Budapest şi prin o fiţuică 
tipărită în graiul românesc, ne chiamă să intrăm 
în sânul coaliţiei, tot acel Kossuth a făcut de
clarări, că se ocupă cu ideea lărgirii drepturi
lor popoarelor, dar totodată a spus, că cei de 
sub conducerea sa aiţsuaitaţi de, a£m$t& purere. 
Aceste declarări ne fac să ne întrebăm, cum în
drăzneşte Kossuth să ne cheme în sânul coali
ţiei, în sânul acelui cuib de vespi, care pururea 
ne-a atacat, când. ne-am ridicat glasul pentru 
drepturile poporului? Avem mângăerea, că n'am 
fost seduşi de vorbele lor perfide şi ni-se impune 
datoria sfântă să luptăm şi pe mai departe cu 
bărbăţie contra a astorfel de ciocoi, cari prin fap
tele lor trag o umbră deasă peste vorbele ce ni-le 
îmbie. 

O Ï T O XXTl ZX 1" o . 

D e Al. Vlahuţă. 

Multe ne vor mai fi dezbinând şi pe noi, 
scriitorii, dar dezbinările noastre sunt trecătoare, 
şi în certurile noastre noi ne lovim cum se lo
vesc, în bătaia vântului, ramurile crescute din 
aceiaşi tulpină. 

In totdeauna, şi cu loate durerile pe care ni 
le-am putut face unii aitora, am simţit că e 
între noi şi mai presus de noi o putere, care ne 
înfrăţeşte, o taină care ne leagă pe toţi de ma
rele, de sfântul sufiet al poporului nostru : e 
adânca iubire a limbii stămoşeşti, şi e credinţa 
nestrămutată în continuitatea istorică a neamului, 
care de doauă mii de ani îşi cântă doina în limba 
aceasta. 

împrejurările au făcut ca o mică parte din 
neamul nostru să cugete într'o limbă străină, 
şi îi duferos, că unii par a-şi face o mândrie 
tocmai din această ruşine. Datoria noastră, a 
celor mulţi, e să-i asimilăm — să fim misio
narii vieţii româneşti pentru toţi rătăciţii şi în
străinaţii bunului nostru popor. 

Şi la opera aceasta de solidaritate naţională cu 
toţii trebuie să lucrăm, iar mai ales sunt chemaţi 
să jucreze profesorii, cari pregătesc oastea muncii 
de mâne împreună cu literaţii, cari sunt profesori 
şi ei. • - ^ 

Trebue su ne îngrijim şi să punem la cale 
împăcarea aceasta, căci e nedrept şi e păcat, şi 
e nespus de trist să se creadă că sunt doauă 
neamuri vrăjmaşe pe pământul ţării acesteia. 

Şi, cu toate acestea, sălbătăciile petrecute în 
noaptea de 13. Martie au dat inimilor noastre 

fiorul unei asemenea nenorociri. Ne întrebăm 
încă uimiţi: Pentru ce atâta desfăşurare de forţă 
armată şi atâta sânge vărsat în deşert, când aşa 
de uşor se puteà înlătura ori-ce neînţelegere? 

In contra cui, şi în sprijinul cărei idei mari s'a 
năpustit în stradă cu săbiile scoase călăreţi de 
aceia falnici, în vitejia cărora noi punem altfel 
de speranţe? Şi unde avem să ajungem şi ce 
viitor ne pregătea ?...« 

Societatea de binefacere »Obolul< anunţă o re-
preziniaţie Ia Teatrul Naţional ; reprezintaţie din 
care trei părţi aveau a fi într'o limbă străină. 
Studenţii ridică din nou glasul împotriva acestui 
despreţ al acelor cari s'atf "înstrăinat de noi, îl 
ridică pentru limba şi literatura ţării în care trăim. 
Ei fac o întrunire de.protestare, iar unul din cei 
mai aleşi cugetători ai neamului nostru, publică 
prin »Epoca« de Duminecă, 12 Martie, un foarte 
cuminte şi atingător articol, prin care însuşi po
porul românesc pare că se tângue şi ne roagă 
aşa de frumos : «...Rugăm pe oricine aude glasul 
poruncitor al sângelui său, pe ori-cine se poate 
gândi la strămoşii săi, trăiţi cinstiţi, în ţară ro
mânească, cu graiu românesc, cu suflet românesc 
rugăm pe ori-cine nu vrea să-şi arunce copii în 
vălmăşeagul neamurilor fără să ştie în ce limbă 
îi vor pomeni aceia cari vor venî după dânşii, 
îi rugăm, cu o căldură ce nu se poate coborî 
în cuvinte, să nu vie la » Teatrul Naţional* in 
seara de 13 Martie şi în seara de 15 Martie 1906. 
Au luat bilete; au făcut o faptă bună pentru 
săraci. Să nu vie Ia reprezintaţii, căci ar face o 
faptă rea faţă de sufletul chinuit al acestui 
p o p o r . 

Este vre-un Român printre cei ce în adevăr 

! simt şi gândesc româneşte, care să nu iscălească 
I aceste înălţătoare cuvinte? 

Dar s'a zis, că spectacolul, fiind afişat, nu se 
mai poate schimba, nici amâna. Atunci s'au ofe
rit fruntaşii literaturii noastre să ţie conferinţi şi 
să cetească poezii româneşti în locul acelor buni 
Români, cari voiau cu orice preţ să joace în 
franţuzeşte piese franţuzeşti pe scena Teatrului 
Naţional. 

Studenţii ar fi sărbătorit pe doamnele din înalta 
societate, care ar fi îngăduit o asemenea cinste 
limbii şi literaturii româneşti. 

Şi ce frumoasă şi cuminte ar fi fost dezlega
rea aceasta! Dar n'au vrut s'o primească. îşi 
vor fi zis de bună samă, că amintirile lui Creanga, 
sau poeziile lui Eminescu, n'au ce căută în lu
mea aceea doritoare de altfel de petreceri. 

Şi astfel, în locul unei liniştite şi demne repre
zentaţii româneşti, în sala Teatrului Naţional, am 
avut acea odioasă manifestaţie de stradă, în care 
brutalitatea baionetelor s'a încercat să înnece în 
sânge cea mai curată şi cea mai nobilă şi mai 
sfântă cauză de care s'au însufleţit vre-odată stu
denţii noştri, bieţii noştri studenţi. 

Să dee Dumnezeu ca aceasta să fie cea din 
urmă jertfă pentru izbândirea idealului lor şi al 
nostru al tuturora ! Să dee Dumnezeu, ca această 
pagină de durere şi de ruşine să încheie pentru 
totdeauna lupta ce de atâta amar de vreme să dă 
pentru idea asta mare, şi dreaptă, şi mântuitoare : 
Unirea în acelaşi gând şi graiu românesc a toată 
suflarea neamului acestuia. 

La acesta unire chemăm cu drag, chemăm şi 
noi cu adâncă rugăminte, pe toţi acei cari, fără 
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O lovitură. 
(*) Mai zilele trecute am spus că dr. 

Jászai Oszkár, secretar al societăţii maghiare 
de sociologie a scris în «Le Courrier Eu
ropéen» un articol în care demasca pe şefii 
coaliţiei, şovinişti şi reacţionari, arătând 
cum întreaga lor politică nu urmăreşte de 
cât scopuri egoiste : domnia de clasă ! Ei 
ştiu anume, că legi democrate şi reforme 
largi economice ar pune capăt influenţii lor 
în politică. D'aceea au forţat în totdeuna 
reforme care să întărească şovinismul, căci 
numai pa valurile tulburi ale acestuia se 
mai pot menţine la suprafaţă. 

Rákosi Jenő, membru pe viaţă în Camera 
Magnaţilor, numit graţie stăruinţelor lui 
Apponyi (sub Széll), s'a crezut dator să 
scrie o întimpinare la articolul dlui Jászai. 
Se înţelege, el a căutat să diminueze efec
tul articolului cu ascuţiş contra coaliţiei. 
N'a dovedit însă nimic, ci s'a mărginit să 
afirme că Jászai dă informaţiuni false şi că 
— peste tot — ceeace a scris, sunt păreri 
— personale. 

Cu acestea «peerul» maghiar a crezut 
că I-a dat gata pe Jászai, şi astfel a spălat 
pe arapii politicei coaliţioniste. 

A păţit-o însă. Dr. Jászai nu e adversa
rul care să desarmeze ci într'o scrisoare 
mai lungă publicată de «C. Européen» la 
loc de frunte, dă o lovitură şi mai straşnică 
politicei magnaţilor. 

Intâiu de toate ÎI ia la vale pe dl Rákosi, 
despre care — scrie — «ştiu toţi câţi îl 
cunosc că este un şovinist intolerant : de 
un pătrar de veac nu face de cât — şo
vinism !» 

Demaschiază presa coaliţiei, care — zice 
— este atât de »democrata«, încât arată 
cea mai mare dujmănie intelectualilor gru
paţi să organizeze forţele poporului, inte
lectuali vrăjmaşi politicei din trecut şi celei 
din prezent a Ungariei. 

Nu uită însă, această presă, să susţină 
interesele marilor proprietari şi să agite în 
contra organizării lucrătorilor de câmp, 

voia şi fără ştirea lor, s'au rupt şi s'au înstrăi
nat de noi. 

Sunt milioane de suflete care-i aşteaptă, care-i 
roagă să între şi să se amestece în puternica lor 
mulţime. 

Să lucrăm din toată inima şi cu toată blânda 
tărie a mijloacelor noastre. Să lucrăm cu toţii noi, 
literaţii şi visătorii unor zile mai bune, pentru a 
reîntoarce acest crimpeiu răzleţ la poporul de 
care s'a despărţit şi care demult îl aşteaptă cu iu
bire să-1 îmbrăţişeze, şi ca fiul risipitor să spună : 
s Pierdut ai fost şi te-am regăsit, mort ai fost şi 
ai înviate Vom fi numai atunci un neam întreg 
şi mare. 

Nici una din vieţile care-i aparţin nu se va 
mai risipi în deşert. Şi numai aşa, şi numai 
atunci se va înţelege de toţi că avem şi noi Ro
mânii un rost şi o chemare pe lumea acesta. 

15 Martie 1906. Sămănătorul». 

DIN CARNET. 
Pe timpul acesta când sunt la ordinea zilei 

transformările atât de fructuoase ale diferitelor 
întreprinderi în societăţi pe acţiuni, un intim 
întră într'o zi în biroul unui specialist în ase
menea afaceri. 

— Ce eşti aşa de întunecat pe ziua de azi, îl 
întrebă amicul. Ce ai? 

— Am distribuit eri dividenda acţionarilor mei 
şi acum c a u t . . . 

— Cam ce? 
— Să li-o iau înapoi! 

pretinzând că aceştia să fie siliţi chiar cu 
forţa a sta la dispoziţia marilor proprietari. 
(Se ştie anume că pe Alföld în multe părţi 
muncitorii încă de p'acum se organizează 
pentru greva de vară, voind a sili astfel pe 
marii proprietari să-i plătească mai cum se 
cade). 

Şi apoi dacă fruntaşii din coaliţie sunt 
amici ai poporului, de ce au împedecat pe 
Kristóffy să facă reforma electorală ori de 
ce nu l'au silit să o realizeze în senzul cel 
mai democrat al cuvântului? 

Aceeaşi revistă politică pariziană publică 
apoi o scrisoare a dlui dr. Szalay Aladár, 
care-l demaschează pe Rákosi încă şi mai 
fără milă. 

Pe când Jászai terminase adecă epistola 
sa spuind că Rákosi aproape crede în di
vinitatea — magnaţilor, dr. Szalay începe 
spuind că de 30 ani, de când fruntaşii coa
liţiei fac politică, ei niciodată nu s'au gân
dit la reforme poporale. Chiar acum — scrie — 
Apponyi văzând curentul poporal care pre
tinde reforma legii electorale, a zis că nu
mai cu precauţiuni naţionale trebue făcută 
reforma electorală. 

»Noi, cari cunoaştem pe patrioţii de 
teapa lui Rákosi şi Apponyi — scrie dr. 
Szalay — ştim că aceasta nu însemnează 
altceva decât menţinerea drepturilor poli
tice în starea lor actuală, va să zică pu
terea să rămână în manile a câtorva sute 
familii de gentry, pentru-că după politica 
urmată de coaliţie statul ungar e osândit 
să piară dacă aceste familii vor fi silite 
să lucreze pentru a trăi «. 
Urmează apoi : 
»Poporut maghiar n'are nimic comun cu 

aceşti reprezentanţi" ai naţiunei şi dacă e 
să fie pus Rákosi în mare încurcătură, în-
trebaţi-1 numai ce-i naţia ungurească. Doues-
sprezece milioane de locuitori maghiari: 
Sârbii, Croaţii, Românii şi Oermanii sunt 
escluşi din sinul naţiunei, fără a mai re
marca faptul, că nici uvrierii nu comptează 
nimic, pentru-că, după a dlui Rákosi, uvri
erii nu pot avea patrie, fiind ei interna
ţionali, socialişti, cari nu vor să facă din 
munca şi sângele lor piedesiraluî adevăraţi
lor patrioţi. 

»Nu exager: iată punctul de vedere po
litic şi patriotic al oamenilor din coaliţie. 
Ei ştiu bine, că sufragiul universal însem
nează sfârşitul heghemoniei lor. In străină
tate nu o să fie nici-odată înţeles că o 
majoritate parlamentară a refuzat să dee 
ţara un guvern legal pentru-că M. Sa n'a 
vrut să consimţească Ia comanda ungu
rească în armata comună cu a Austriei. 
Ei n'au acceptat .propoziţiile regale de a 
se face reforme sociale şi economice care 
erau să fie avantagioase ţării, ci s'au în
căpăţînat a crede că cea mai mare binefa
cere va fi ca armata să aibă drapele na
ţionale. 

»Nu s'a acceptat sufragiul universal care 
eră să dee ţării pacea. Rákosi şi cei din 
jurul Iui Andrássy vor concesiuni naţionale 
pentru a evita reformele sociale şi econo
mice. Ei au nevoie de constituţia zisă mille-
nară, pentru-că aceasta garantează clasei 
dominante puterea.* 

înainte de asta cu un an doi dacă s'ar fi 
scris în ziarele franceze astfel din partea 
unui Român ori Slav, Ungurimea — presa 
întreagă şovinistă — ar fi protestat şi s'ar 
fi năpustit cu furie împotriva noastră. Acum 

însă, că până şi mai urmă cinici coali-
ţionişti trebue să simtă adevărurile cuprinse 
în srisele de mai sus, tac. < Budapesti Hir
lap n'a îndrăznit să zică nimic despre po
lémia aceasta urmată, între fruntaşi ma
ghiari, în presa franceză. 

Nimbul lui Apponyi şi Rákosi, cari erau 
conzideraţi până acum de apărătorii auto
rizaţi ai Ungurimei în presa străină, s'a 
d u s . . . încetul cu încetul ei înşişi se descriu, 
in presa străină aşa cum sunt. 

Nu o să mai poată zice, că-i calomniază 
— naţionalităţile. 

Un ziar german contra Ungu
rilor. Revista economică-financiară «PIu-
tus » din Berlin publică un lung articol 
asupra situaţiunei economico-financiare din 
Ungaria. Spune, că în urma situaţiei poli
tice create de lupta coaliţiei contra Coroa
nei, starea financiară a ajuns şi ea nu se 
poote mai precară. 

Numitul organ financiar consacră un 
pasagiu şi relaţiunilor dintre Unguri şi na
ţionalităţi. Acuză adică pe Unguri pentruca 
oprimă naţionalităţile şi peste iot clasa condu
cătoare a făcut din popor clasă de sclavi 
şi cei cari deţin puterea (magnaţii şi acoliţii 
lor) nu rare ori şi fură ! 

Fejérváry iarăşi la Viena. 
— Criza. — 

Budapesta, 3 Aprilie. 
Cu toate dezminţirile, ministrul preşe

dinte Fejérváry a plecat totuşi pe neaştep
tate la Viena. 

In acelaş timp a piecat şi ministrul de 
interne Kristóffy spre a cere audienţă la 
M. Sa. 

Se afirmă, că acesta din urmă va prezintă 
demisiunea M. Sale, care va fi primită. 
Cauza demisiunii se zice, că este divergenţa 
de păreri dintre Kristóffy şi restul cabine
tului. El nu voieşte să servească un cabi
net, care calcă pe faţă constituţia. Acelaş 
lucru se afirmă despre Lányi, ministru de 
justiţie, care aspiră să ajungă preşedintele 
înaltei curţi de casaţie. 

In cercurile coaliţiei tot se mai nădăjdu-
eşte în orânduirea alegerilor. Nădejdea acea
sta nu-i decât fantastică. 

Restanţele de dare. 
Ministrul de finanţe Hegedűs a convocat 

zilele trecute pe toţi directorii de finanţe în
tr'o conferinţă spre a se informa asupra in
trării dărilor. Ministrul nu a luat nici o ho-
tărîre. 

Un n o u comisar regesc. 
Nagy Lajos a fost numit comisar regesc 

pentru comitatul Szabolcs. 

Din România. 
«întrunirea literaţilor/>. «Epoca* scrie: In urma 

celor întâmplate în Bucureşti, tot laşul entuzias
mat s'a strâns la gară, pentru a primî pe dl 
Iorga, inimosul profesor univerzitar, care trefjuiâ 
să vorbească la întrunirea literaţilor de azi. ) 

Peronul şi stiăzile de prin prejurul găreiJ ge
meau de lume. / 

Când trenul s'a oprit, mulţimea a izbiicnit în 
strigăte de «Trăiască limba românească. Trăiască 
dl Iorga!« 

Dl Iorga, adânc emoţionat, răspunde la urările 
de bună venire ce i s'au făcut/ spunând, că se 
simte nespus de fericit în laşul/ atât entuziast şi 
naţionaiist. ) 
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După aceea, mulţimea în aclamaţiuni nesfârşite, 
conduce pe dl Iorga la casa lui A. C. Cuza, profe
sor la univerzitatea de aci, de care dl Iorga e 
găzduit. 

Lumea manifestează mai cu putere. Dl Iorga 
ese şi mulţumeşte din nou mulţimei, care-1 a-
plaudă frenetic. 

Seara a avut loc la Teatrul Naţional, întruni
rea literaţilor, când s'a statornicit temelia socie-
tăţei «Frăţia Română». 

A domnit un entuziasm de nedescris, în mul
ţimea de profesori, literaţi şi studenţi, care ocupa 
şi cel mai mic locşor al sălei. 

După întrunire, mulţimea a recondus până la 
gară, pe dl Iorga şi pe dl profesor A. C. Cuza, 
cari pleacă la Bucureşti, unde vor luà cuvântul 
la întrunirea literaţilor de Luni sara. Au plecat o-
dată cu d-nii Sorga şi A. C. Cuza şi un număr 
foarte mare de studenţi ieşeni. La plecarea tre
nului, lumea a izbucnit în aclamaţiuni, care pă
reau că nu se mai sfârşesc. 

In tot timpul a domnit cea mai perfectă linişte. 

Şedinţa Academiei Române. Din causa lipsei 
dlui loan Kalinderu din ţară, şedinţa de Luni a 
Academiei Române a fost prezidată de dl D. 
Ollănescu-Ascanio. 

In această şedinţă dl profesor Dr. Babeş, a 
făcut o importantă comunicare privitoare la câ
teva rezultate obţinute de d-sa prin metoda ro
mână a tratamentului turbărei. 

Eruditul academician spune, că în câteva îm
prejurări grave, când viaţa persoanelor muşcate 
de câni turbaţi, erà cu totul periclitată, a avut 
curagiul să facă experienţe pe pielea acestora, 
iniectându-se cantităţi ceva mai mari decât cele 
obicinuite, de a-c antirabic pentru vinde
carea ior. 

Deşi asemenea experienţe nu s'au făcut pe 
socoteala oamenilor nici la institutul Pasteur din 
Paris, nici la institutul antirabic din Viena, ele 
au dat rezultate strălucite. 

Aşa prin metoda românească aplicată de dl 
Dr. Babeş în tratamentul turbărei, din 950 bol
navi îngrijiţi în 1904 în capitală n'a murit nici 
unul, pe când prin metodele străine, din 730 în
grijiţi în acelaş an Ia Paris, în acelaş an au 
murit 5, iar din 235 îngrijiţi la institutul antirabic 
din Viena a murit în număr egal. 

Pentru a documenta şi mai bine superioritatea 
metodei româneşti mai cităm şi următorul fapt 
din multele citate de savantul medic în confe
rinţa sa. 

In 19Ö5 guvernul austriac a trimis la institutul 
antirabic din- Capitală 150 bucovineni muşcaţi de 
câni şi de lupi turbaţi spre căutare, care au fost 
cu tcţi vindecaţi, pe când din alţi 41 bolnavi tri
mişi în cura institutului antirabic din Viena, au 
murit 3. 

Chiar guvernul austriac a fost deci nevoit să 
recunoască, că rezultatele obţinute în tratamentul 
turbărei prin metoda română sunt în adevăr stră
lucite şi că această metodă este mult superioară 
altor metode străine. 

Un alt rezultat important obţinut prin aplica
rea tratamentului român e că perioada de incum-
baţiune, care erà înainte de 30 de zile a fost re
dusă la 15 sau maximum 20 de zile, aşa că după 
acest termen se poate şti cu cea mai mare pre-
ciziune dacă persoana atinsă de turbare a scăpat 
sau nu de pericol. 

Interesanta şi mult documentata conferenţă a 
dlui profesor Dr. Babeş, a cărei subiect e atât 
de mult discutat şi în străinătate a fost mult 
aplaudată de membrii Academiei şi distinsa 
asistenţă. 

Delegaţia aradană. 
Azi delegaţia aradană, compusă din mai 

multe notabilităţi sub presidenţia primarului 
Institoris s'a prezentat la primul-ministru 
Fejérváry şi la ministrul Vörös László. 

Se ştie, că hotărârea de a merge o de
putăţie la Budapesta a pricinuit mare zarvă 
în societatea aradană, în deosebi în sinul 
camerei de comerciu, unde kossuthiştii stri
gau, că e o ruşine să meargă cineva la 
miniştrii de acum. 

Intre cei decişi a merge e şi Péterffy 
însă, preşedintele partidului kossuthist. Cer

turile iscate cu acest prilej au determinat 
apoi pe preşedintele kossuthiştilor să demi
sioneze, aşa că acum kossuthiştii s'au ales 
nu numai cu ruşinea, că «Golgotha» lor 
se căciuleşte pela miniştri, ci şi cu o crisă 
presidenţială. 

Delegaţia are de altfel ca scop să ceară 
delà guvern lucruri folositoare oraşului. 

Nou proces de presă. 
«Tribunei» i-s'a făcut din partea pro

curaturii o cinste: s'a pornit un nou proces 
împotriva ei. 

De astă dată luat la ţintă este unul 
dintre cei mai distinşi scriitor român : ami
cul nostru Vasile Qoldiş, secretarul consis-
torului aradan. Şi anume pentru articolul 
«Nădejde» scris în numărul delà Crăciun. 

Că ce a putut găsi procurorul în acel 
articol, care se rosteşte pentru pace şi dra
goste, nu ştim. 

Fapt e, că dl V. Goldiş a fost ascultat 
Mercuri la poliţia din Arad, unde i-s'a adus 
la cunoştinţă, că procurorul la improcesuat 
pentru — agitaţie. Dsa a recunoscut, că a 
scris articolul — l-a şi subscris de altfel 
— şi a luat întreaga responsabilitate. 

Băile de iod delà Basna. 1 

Implinindu-se un period de arendă de 50 ani, 
comunitatea bisericească evangelică din Basna a 
ajuns iarăşi în deplina posesiune a băiior sale 
vindecătoare. In conziderarea acestei schimbări a 
împrejurărilor, pot să fie de interes pentru cer
curi mai largi următoarele informaţiuni asupra 
«.băii bisericii» şi asupra sezonului ce se începe 
la 1 Iunie. 

Medic al băilor şi totodată director a fost in
stituit dr. Eugen Porea, care născut în Basna şi 
aşezat acolo ca medic cercual de ani de zile, a 
fost în poziţia de a puteà cunoaşte nu numai 
întreagă administrarea a băilor, ci şi să trateze 
toate morburile (scrofuloză, boală de piele, exu-
date, dureri reumatice, podagră, boale de oase şi 
încheieturi, boale sexuale etc.), pentru cari au fost 
cercetate cu escelent rezultat băile de iod, află
toare pe pământul bisericii, decând ele s'au po
menit. Dr. Porea de prezent e în Viena, pentru a 
studia mai de aproape rezultatele cele mai noue 
ale balneologiei şi îndeosebi a se familiariza cu 
diversele metode de cură în băile de iod. Admi
nistraţia băii, precum şi controlul casei şi con
tabilităţii a fost încredinţată fostului şef de postă 
în Mediaş, Teodor Kräutner. 

După ce intenţiunea comunităţii bisericeşti de 
a ridica înainte de începerea sezonului de băi din 
anul acesta, un nou edificiu pentru băile de cadă, 
şi gazurile ce ies din pământ să fie întrebuinţate 
ia încălzit, luminat şi ca putere motrice, din cauza 
scurtimii timpului nu se poate realiza, deocamdată 
se vor întrebuinţa numai băile de cadă din edi
ficiul vechiu, a căror renovare resp. întocmire 
din nou e încredinţată firmei sibiiene «Fraţii 
Fabriiius»; cu toate acestea publicul băilor va 
aveà la dispoziţie zilnic 60—70 băi de cadă res
pective băi de nămol în cadă, băi calde şi ieftine 
în bazin, cari îşi primesc apa din renumitele 
«isvoare din s t ânc i . — O deosebită grije se 
pune pe repararea radicală şi arangiamentul cin
stit al locuinţelor, până acum tare negligeate, aşa 
încât acurn se poate dà oaspeţilor de băi locu
inţe sănătoase şi comode cu serviciu corespun
zător nu numai în «Vila promenadei» ci şi în 
«Müllerhaus» (calea lungă) şi în «Binderhaus» 
(calea scurtă). 

Administraţia băilor mijloceşte bucuros locuinţe 
şi în comună. Pentru birtul, aflător în prome
nada principală între frumoase plantaţii şi grupe 
de arbori, care afară de parcul băilor are o mare 
sală de mâncare cu verandă de sticlă şi terasă 
cu mese, apoi o odae de joc, culină precum şi 
mai multe odăi de locuit şi economie, se caută 
un birtaş, la a cărui angajare se va luà în con-
ziderare nu atât mărimea arendei, cât mai mult 
capacitatea de a puteà satisface chemării sale 
grele. 

Pentru petrecere e angajată o cabelă constata
toare din 12 muzicanţi, care cântă de 2 ori pe 
zi. Cine însă nu iubeşte muzica de promenadă 
balurile şi concertele, află ocaziune de distracţie în 
frumosul şi vechiul parc umbros, în mijlocul că
ruia se află baia bisericii, precum şi pădurea de 
preste 1000 jugăre. — Informaţii mai de aproape 
dă «Administraţia băilor bisericii în Basna». 

Din străinătate. 
Acordul final în chestiunea marocană. 
In sfârşit, după o dezbatere de câteva luni, în 

cursul cărora adesea să credea că cele două pu
teri rivale, Germania şi Franţa, se vor despărţi 
fără a-se înţelege, conferinţa delà Algesiras a rea
lizat un acord final între aceste puteri. Iată pe 
scurt rezultatul conferinţei: 

Cele opt porturi ale Marocului cari au format 
un punct de căpetenie al conflictului au fost îm
părţite astfel : 

Spaniolii singuri vor aveà Tétuanul şi La-
rache; 

Francezii şi Spaniolii împreună vor stăpâni 
Tanger şi Casablanca; 

Francezii singuri vor avea Magador, Saffi, Ma-
zagan şi Rabat. 

împărţirea aceasta priveşte mai cu seamă or
ganizaţia poliţiei în aceste porturi. 

Statele, cari capătă singure s'au colective 
acestea porturi vor stăpâni poliţia şi deci portu
rile acestea. 

Aranjamentul s'a încheiat numai pe cinci ani. 
Banca marocană, mijlocul principal de stăpâ

nire va fi internaţionalizată. Ea se va împărţi în 
13 părţi, dintre cari Franţa va aveà 3 părţi, cele
lalte puteri câte una. 

Banca va aveà 4 censori numiţi de cătră urmă
toarele banei: banca franceză, engleză, imperiala 
germană şi cea spaniolă. 

In general Franţa a primit partea mai mare a 
mijloacelor de influenţa în Maroc : poliţia şi băn
cile. Totuşi faţă de pretenţiunile ei primitive de 
a stăpâni singură aceste mijloace se afirmă cu 
drept cuvânt, că ea a trebuit să cedeze şi este 
deci partea mai mult învinsă. 

întâmplările din Rusia. Petesburgt 

3 Aprilie. Alegerile orăşeneşti au decurs în „ 
mod liniştit. Dintre cei 188.184 de alegători, 
au luat parte la alegere mai mult de 60%. 

Afacerea a s a s i n i l o r s â r b i . Belgrad, 3 Aprilie 
Ziarul «Mali Journal» scriind despre asasinii re
gelui Sârbiei, spune c i Anglia în aceasta afacere 
n'ar fi având nici un amestec, şi daca ar aveà, 
Sârbia nu i-ar împlini dorinţele, căci atunci ar 
desconzideră Rusia, Francia, Germania, Turcia, 
Muntenegro, Bulgaria si cu un cuvânt pe toate 
acele state, cari după întâmplările oribile, au în-
cheat iarăşi legături de prietenie cu ea. Anglia 
deci stă în faţă mai cu toate statele din Eu
ropa şi cu statele unite din America «Novi 
Okre» organul conspiratorilor, tot în aceasta 
afacere scrie următoarele: Eschiderea conspira
torilor din sânul miliţiei ar aveà conzecinţa, că 
elementul ce! mai bun, ce! mai grav, cel mai 
de cinste, ar fi delăturat şi s'ar da anză la plă
mădirea unei intrigi secrete. 

Ţara ar fi de nou espusă reacţiunii şi toate 
resultatele din revoluţia din Maiu ar fi zădăr
nicite. 

Executarea unui procuror. Londra, 
4 Aprile. Ştiri sosite delà Chicago anunţă 
că o comisie, în care era şi procurorul de 
acolo, s'a dus să viziteze temniţa de stat 
Procurorul Yellow s'a uitat şi la scaunul 
electric cu care se execută cei osândiţi Ia 
moarte. Din glumă, el s'a şi aşezat în scaun. 
Cineva a apăsat însă atunci butonul cu
rentului electric care s'a descărcat cu atâta 
putere, încât procurorul a rămas ca trăznit 
în scaun. Se crede, că e o răsbunare la 
mijloc. In toată ţara caşul face colosală 
senzaţie. 
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Către abonenfii „Tribunei". 
Implinindu-se pătrarul prim al a-

nului, rugăm pe cei rămaşi în res
tanţă cu abonamentul ori să ne tri
mită îndată bani ori să ne spună, 
când vor plăti. In caz contrar ne 
vom simţi siliţi a le sista trimiterea 
ziarului. 

De asemeni rugăm pe toţi cari au 
plătit numai întâiul pătrar, să bine-
voiască a trimite abonamentul pe al 
II-lea pătrar, dat fiind, că pretutin
deni abonamentele se plătesc nainte. 

Ziarul se scrie şi se tipăreşte cu 
multă cheltuială şi noi avem ambiţia 
să-1 facem tot mai bun. Nu cerem 
pentru acest scop delà publicul cetitor, 
de cât regulata achitare a abona
mentului. 

„Tribuna". 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 4 Aprilie 1906. 

— Alegeri sinodali. In cercul Birchiş, 
au fost aleşi pentru sinodul eparchial ara-
dan dnii Virgil Tomici şi V. Goldiş. 

— Deputăţie daneză în Viena. Din Viena 
se vesteşte, că deputăţia daneză ce a sosit acolo 
din Copenhaga pentru notificarea păşirii pe tron 
a noului rege, a fost sălăşluită în curtea regală. 
M. Sa la orele unul a prirnit-o în audienţă şi a 
primit notificarea noului rege. Sara a fost oaspele 
regelui. 

— Noul pos t al Iui Loubet. Din Paris se 
vesteşte, că Emil Loubet fostului prezident al re-
publicei i s'a urât de viaţa fără muncă, de 
aceea în timpul cel mai scurt va primi nou 
post. El va fi ales director pentru căile ferate 
Paris—Lion. 

— Sălbăticii jandarmereşti. Mer-
curi a început la curtea cu-juraţi din Arad 
pertractarea proceselor sorocite. Intre altele 
era să se judece procesul ţăranilor Vasile 
Bozgan şi Pavel Măteuţ din Sînitea, învi
nuiţi că ar fi vrut să aprindă o casă. 

Ajungând înaintea judecătorilor, ei au tă
găduit că ar fi avut de gând să aprindă. 
Presidentul Koller a întrebat atunci de ce la 
întâia ascultare au recunoscut aceasta ? Ei 
au răspuns că numai îngroziţi de bătăile ce 
au suferit delà jandarmi au recunoscut. Pro
curorul Szakolczai a zis că asta nu-i ade
vărat; deoare-ce acuzaţi au susţinut' cu tărie 
acest lucru, judecătoria a hotărât să se facă 
cercetare împotriva jandarmilor şi să fie as
cultaţi martorii celor doui români. Jandarmii 
au călcat de altfel legea şi prin faptul că 
i-au ţinut arestaţi 9 zile, pe când n'au drept 
să-i ţină mai mult decât o zi la ei, ci să-i 
ducă la judecătorie. 

— Cine uită tot . Poliţia din Paris a deţinut 
o femee tânără, care ore întregi umbla pe stradă 
în sus şi în jos fără nici un scop. Abea are trei
zeci de ani, e frumoasă, şi elegantă. Poliţia a 
întrebat-o să-şi spună numele şi ocupaţia. Femea 
a răspuns : 

— Nu ştiu cine sunt şi cum mă chiamă, nu-mi 
aduc aminte de nimic. Dimineaţa am fost în ci-
miterul din Bagneaux, ca să mă rog Ia mormân
tul cuiva, dar ori cât mă trudesc să-mi aduc 
aminte Ia mormântul cui am voit să mă rog, nu 
sunt în stare a şti. Atâta ştiu, că am doi copii, 
pe cari foarte îi va nelinişti nereîntoarcerea mea 
îa ei. 

Mărturisirea femeei nu era suspectă de fel. E 
curios, că acesta e al doilea caz, când pe oameni 
sănătoşi nu-i mai sprijineşte memoria. 

— Rămasul bun al generalului în frânt 
Kuropatkin, vestitul general înfrânt în atâtea lupte 
şi-a luat adio delà armata din Mandjuria, pe care 
a condus-o dintr'o înfrângere în alta. Generalul 
înzestrat cu atâtea calităţi nobile, a adresat fecio
rilor următoarele cuvinte de adio : 

«îndată ce se desfiinţează prima armată din 
Mandjuria, la porunca mai înaltă, am să părăsesc 
Mandjuria. 

Doi ani am comandat această armată şi în de
cursul acestui timp m'am putut convinge ce 
brave trupe am condus. La începutul răsboiului 
am împiedecat inimicul de a înainta. 

Aţi murit mai bine, de cât să va părăsiţi po
ziţia. Inimicul nostru şi-a plătit scump învin
gerea, a şi suferit aşa pierderi cari numai cu 
greu se vor putea restitui. Durere, parte n'aţi 
avut de glorie, cu toate aceste cu părere de rău 
a-ţi luat la cunoştinţă închearea pâcei. Cu stimă 
însu putem să ne aducem aminte şi de adver
sarii noştri. Şi sunt convins, că Japonezii încă 
datoresc recunoştinţă armatei din Mandjuria. 
Primiţi cu toţi, generali, oficeri, medici «funcţio
nari, mulţumirile mele^*. 

— Asociaţ iunea la sate. Cetim în «Unirea»: 
Comitetul despărţământului Blaj al Asociaţiunii 
pentru cultura şi literatura poporului român, a 
hotărît să ţină o serie de prelegeri economice în 
comunele de pe teritorul despărţământului. înce
putul s'a făcut Duminecă în 25 Martie în co
muna CrăciuneL Aici s'au prezentat dnii I. Ne-
gruţiu, directorul desp. Gavril Precup, profesor, 
N. Pop, profesor, apoi advocaţii dr. Daniil Sabo 
şi dr. Cornel Ordace. Poporul s'a adunat în nu
măr neaşteptat în sala nouei scoale în frunte cu 
părintele Raţiu şi înv. Bărbuleţ. Aici a luat cu
vântul prof. Precup, vorbind în termini populari 
de Asociaţiune şi foloasele ei pentru popor. Dl A. 
Pop, le-a vorbit despre cultura raţională a viei, 
iar dl I. Negruţiu, despre nutreţul măiestrit. Con
ferenţiarii au izbutit să ţină atenţiunea poporului 
încordată cu exemplele vii. Poporul a arătat de
osebit interes acestor conferinţe şi se puteà ceti 
de pe feţele lor bucuria, ce o simţesc, auzind 
pe domnii lor delà Blaj, ce sfaturi şi învăţături 
folositoare le dau. La stârşit li-s'au împărţit un 
număr frumos de cărţi instructive; iar păr. Raţiu 
a mulţumit comitetului în numele poporului 
adunat pentru interesul ce-1 arată întru luminarea 
lui. Sprerăm şi credem, că comitetul despărţă
mântului nostru va fi pretudindenea întâmpinat 
cu dragoste în frumoasa îndatorire, ce şi-a luat 
de-a lumina poporul nostru. 

— Moşteniiorul de tron al Serbiei . Ziaru
lui «Secolo» clin Milano i-se comunică următoa
rele: Colonelul Miiojevici, prim adjutantul rege
lui Serbiei după cum se ştie a renunţat la ran
gul de oficer şi şi-a părăsit postul. Oficios 
s'a comunicat, că colonelul a fost silit să 
plece din împrejurări particulare. Faţă cu acestea 
adevărul e următorul : Cu câteva zile nainte, 
Miiojevici se re'ntorceă noaptea spre casă şi 
văzu cum un oricer tânăr sări pe fereastă din 
locuinţa lui, şi o luă la fugă. Colonelul se luă 
după oficer şi împuşcă de două ori după el, 
nu-1 nimeri însă. In ziua următoare colonelul 
Miiojevici trimise secundanţii la sublocotenentul 
de gardi Gojkovici, bănuind că dânsul a fugit 
din calea lui, cu adecă el i-a cucerit nevasta. 
Gojkovici a respins bănuiala cu revoltă şi do
vedind că numita noapte a petrecut-o în casina 
oficerilor, din partea Iui a declarat chestia de 
încheată. Luând colonelul la întrebare servito-
rimea, a aflat că oaspele de noapte a fost 
prinţul moştenitor George. Colonelul astfel 
a demisionat din armată. Un alt ziar complec-
tează aceasta ştire cu comunicaţia, că regele a 
pedepsit pe fiul său cu patrusprezece zile arest 
de odaie. 

— Banii te fac renumit. De câteva săptă
mâni presa maghiară terfeleşte pe episcopul Bu-
bics din Caşovia în modul, de care prelaţii tre
buesc scutiţi. N'am scris nimic în aceasta afa
cere până acum, întrucât nu ne venea să cre
dem că comunicatele ziarelor să corăspundă ade
vărului. 

De astă dată ne-am înşelat. Tot ce s'a scris 
se reduce la purul adevăr. Va să zică a fi epis
cop în Caşovia e lucru frumos. Poziţia înaltă, 

are influenţă la toate — şi ce e principal are ve
nite de sute de mii, ce se pot cheltui fără nici 
un control. Şi unde sunt atâţia bani, poate să se 
câştige şi ce lipseşte. Episcopul Sighismund Bu-
bics, spre pildă aveà dorinţa să devină renumit, 
şi ca despre el să se vorbească, ca despre un 
mare învăţat, dar — durere —îi lipseau calităţile 
spirituale, ce-1 fac pe om renumit. Bubics mai 
dorea să aibă atributul de «savant», dar îi lipsea 
ştiinţa, ce puteà să-1 facă savant ! Aveà însă bani. 
A luat în arândă deci mintea, ştiinţa, facultăţile 
spirituale ale altuia, cu a cărei însuşiri, daruri ne
muritoare, Bubics devenise om mare, om, care 
aveà să fie pomenit în istoria bisericei sale. 
«Apostolul propovăduirii iubirii» însă s'a uitat 
cu desăvârşire, de omul «neputincios» ce i-a dat 
mărire, poziţie şi nemurire. Acel «neputincios» 
în schimb a trebuit să se mulţumească cu fărâ
măturile de pe masa bogatului. 

Adecă Escelenţa sa a făgăduit foarte mult, 
dar împlinise puţin. 

Ca să nu creadă însă cineva, că cele scrise până 
acî sunt fraze goale, publicăm mai la vale una 
dintre epistolele ce Dr. Toldy László, care şi-a 
vândut mintea, le adresase lui Bubics. 

Iată această epistolă; 
...<Deşî în mijlocul celor mai mari desnădăjduiri 

aştept împlinirea celorce Escelenţa voastră mi-
le-aţi făgăduit mai nainte cu două luni şi deşi 
epistoia mea scrisă atunci, probabil ar puteà să 
aducă desnodământul dorit, căci Escelenţa voastră 
ar puteà să-şi facă o icoană vie despre toate, cu 
toate acestea, aştept şi iar de nou aştept, căci 
precum până acum nici odată, aşa nici acum nu 
voesc să spun sau să fac nimic, ce V a r jigni 
măcar pe un moment . . . 

In aceea epistolă am amintit făgăduelile ce mi-
le-aţi făcut şi am amintit şi aceea, că acele făgă-
dueli nu le-aţi împlinit încă. Vă rog, dacă aveţi 
milă nu mă lăsaţi în aceasta nelinişte ucigătoare, 
căci chiar aşa ceva nu merit din partea Escelen-
ţiei voastre». 

Spune apoi în epistolă, ce serviciu a făcut el 
lui Bubics. Din ce adecă se adevereşte, cum şi-a 
câştigat Bubics renume, mărire şi ştiinţă. Dar 
Bubics nu s'a mulţumit cu atât, e! a voit să 
ajungă şi metropolit. 

Dar aceasta costa bani ! Hajnóczi, concrezutul 
episcopului s'a folosit însă de ocaziune. Arăta 
modul, cum ar puteà ajunge metropolit. Se în
ţelege în preţul unor mari sume de bani. Şi Bu
bics, acel om bolnăvicios aruncă banii, făcea 
cheltueli, numai să-şi vază visul realizat. Hajnóczi, 
a fost deţinut, fiindcă a înşelat delà Bubics bani, 
pentru dobândirea scaunului metropolitan din 
Kalocsa. 

Acest caz adevereşte adecă, că Bubics a dat 
bani spre acest scop. Cheltuelile lui creşteau în 
mod enorm, ce poate — voià să le acopere din 
venitele sale de metropolit. 

întrucât a dorit Bubics să ajungă metropolit 
se esplică şi din împrejurarea, că el a făcut 
legături de prietenie cu ceva Madame Voigt, care 
locueşte în un castel bine aranjat în un sat 
aproape de Viena. Această femee ştie toate se
cretele aristocraţi mei maghiare şi ausrriace. Sa
loanele ei sunt vizitate — în mod secret — de 
aristocraţimea celor două ţări. In casa ei se în
vârtesc cele mai frumoase fiinţe din Europa. 

Fiind aceasta femee atât de cercetată, ştie multe 
secrete, şi să nu ne mire faptul, dacă se zice, 
că prin ajutorul ei s'au deslegat multe lucruri 
grele. 

Aceasta femee a voit să facă din Bubics me
tropolit, spre ce scop a şi lucrat admirabil. 
Fiind că la casa ei umblau şi preoţi, cari 
aveau influinţă la scaunul papal din Roma, — 
se înţelege, — că pe aceia i-a putut uşor do
bândi pentru cauza lui Bubics. Dar în sfârşit lu
crul nu depindea delà aceşti preoţi. Cunoştea ea 
însă un iezuit, care erà foarte isteţ şi mare di
plomat. Delà acesta se aştepta toată nădejdea lui 
Bubics. 

Acest iezuit trăia în curtea archiducelui Iosif, 
bărbatul archiducesei Maria Valeria. El era spiri
tualul curţii domnitoare. Pe acest iesuit l'a îndu-
plicat Madame Voigt să vorbească în afacerea 
lui Bubics, cu acele dame, cari puteau să aibă 
influenţă la îndeplinirea metropoliei din Ka
locsa. 

Rolul lui Hajnóczi se începe aici. Aici s'a în
ceput corespondenţa între el şi iezuitul din curtea 
domnitoare. 
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Intre 'epistole unele sunt de un conţinut, ce 
face aluzie la unele femei şi la unele petreceri. 
Multe vorbesc escluziv de metropolie. 

Dar întreg aparatul a fost zădărnicit. Bubics a 
-îmbătrânit în scaunul episcopal din Caşovia. 

- - Soartea slavului. Din Aranyos-Megyes 
se vesteşte, că Izidor lungreisz, proprietarul unei 
mori de acolo, tratează în mod de totul tiran cu 
un lucrător, care a fugit delà el. Morarul George 
Prokai a fugit adecă, pentrucă proprietarul a tratat 
cu el foarte dur. A fost adus însă cu poliţia şi 
depărtându-se aceasta, 1-a bătut până l'a lăsat mai 
mort. Bietul muncitor şi-a pierdut minţile. 

Aradul şi tulipánul. Comedianţii cu tu
lipánul din capitală au avut darul de a găsi po
pularitate şi în oraşul nostru, căci după cum 
vesteşte »Arad şi Videke« tulipánul va fi floarea 
predilectă şi a publicului maghiar din loc. Socie
tatea femeilor maghiare din Arad publică un avis 
în care aduce la cunoştinţă că tulipán se poate 
cumpăra în următoarele prăvălii maghiare: Hoff
mann Antal, Maresch Oyula, Wadowszky Gusztáv 
Brunner Béla, Licher Ferencz, Pick Ernő, Glück 
Dezső, Keppich Zsigmond, Bloch H. şi Kerpel 
Izsó. 

Adevărate nume ungureşti si în .adevăr naoşi 
•maghiari. Nu ştiu cine va fi mai bucuros de 
acest avis, soviniştii maghiari cu tulipán Ia bu
tonieră, sau »maghiarii« cari vor vinde această 
floare miraculoasă. 

— Maştera. Din Cinci-Biserici se vesteşte ur
mătoarele. Iosif Varga s'a căsătorit a doua oră 
rămânându-i delà prima un copil de patru ani, pe 
care mama sa maşteră îl bătea continuu. Birba-
tul n'a putut suferi aceasta brutalitate din par
tea femeei, ci i-a spus să nu-1 mai bată, căci la 
caz contrar va fi rău. Ea n'a ascultat, atunci 
bărbatul a bătut-o bine. In ziua următoare co
pilul a fost găsit spânzurat în grajd. Bărbatul 
bănueşte pe femee de aceea a şi dat-o pe mâna 
poliţiei. 

— Nuntă la curtea regală din Spania, 
mai nainte cu 250 ani. Timpurile se schimbă, 
chiar şi în Spania romantică. Ce deosebire între 
nunta lui Alfonzo şi a lui Carol II, ce a avut loc 
înainte de aceasta cu 250 ani. Carol H-lea a luat 
de soţie pe princesa Maria Luiza de Bourbon, 
care se născuse în Anglia. A fost foarte întris
tată, când i-s'a spus, că trebue să fie regina Spa-
иіеі. 

inzadar a rugat pe regele Ludovic al XIV-lea 
să o mântue de această onoare, el a rămas con
stant pe lângă hotărîre sa. Biata Maria Luiza, 
care atunci abia era de optsprezece ani şi-a şters 
lacrimile şi s'a măritat după regele Spaniei. 

Carol a! H-lea era un om foarte sentimental, 
îndată s'a îndrăgostit de mo rte în princesa, dar 
nu peste mult viaţa i-se părea un iad, în urma 
jaluziei Iui. Dama de curte a fost Terranova, prin
cesa tirană, care chinuia şi pe regina. Ea omo
râse şi pe papagalul reginei, numai din motivul 
că acesta învăţase să rostească câteva vorbe 
franţuzeşti. Când regina a ştiut, cine a omorit 
papagalul ei, a devenit atât de furioasă, încât a 
tras respectivei două palmi. Se făcuse un mare 
scandal, şi regele a voit să o pedepsească pe 
regina foarte aspru, dar ea s'a mântuit de aceasta 
pedeapsă, suptindu-i un dulce > secret. « 

Regele s'a foarte bucurat la această veste, dar 
dulcele secret n'a voit să se realizeze. 

Pe acelea vremuri în curtea regală din Spania, 
stăpânea o etichetă foarte severă. Spre pildă ori
care bărbat era pedepsit cu moarte, dacă atingea 
pe regină, chiar numai din întâmplare. Când 
odată regina căzuse de pe cal, un picior i-se 
oprise în şea, darjdoi tineri o mântuisede primejdia 
morţii. Aceştia apoi au fugit şi ar fi fost pedep
siţi cu moartea, dacă regina nu i-ar fi mântuit. 

— In limba florilor. Nici dracul n-a ştiut, 
că dnul Fischer, jidanul botezat — a cărui naş 
a fost Andrássy Gyula — vinde atare tulipán, 
ce e contra Jidanilor. Al naibii băiat trebue să 
fie acest Fischer. EI adecă a fost în stare să-şi 
batjocurească neamul său, numai ca să poată 
aduce servicii patriei sale mult iubite. Ziarul 
«Alkotmany» e constatat doar în articol de fond, 
că simbolul cu tulipán, înseamnă să omori pe 
ori ce Jidan. 

Ziarul «Alkotmäny» aşa îşi cinsteşte prietenii, 
Ші cari e frate : de .cruce, când vorbeşte despre 

Moriţii din coaliţie. 

Dacă tulipánul este simbolul antipatiei faţăfde 
Jidani, atunci se adevereşte, că Fischer lucră 
contra neamului său. In sfârşit, ce-i pasă ! Numai 
bani şi câştig să fie ! 

— + Necrolog. Văd. Iulia Ungurean n. Ursu, 
ca soţie şi fiica Terenţia, cu inimă frântă de 
durere anunţă tuturor rudeniilor şi prietinilor tre
cerea din viaţă a mult iubitului soţ şi tată: Am
brosia Ungurean, preot gr. or. rom. în al 48-lea 
an al vieţii şi al 19-lea al fericitei sale căsătorii, 
după împărtăşirea cu sfintele taine la 20 Martie 
(2 Aprilie) a. c. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct, 
se vor aşeza spre vecinica odihnă în cimiterul 
din loc la 22 Martie (4 Aprilie) a. c. la 10 oare 
a. m. Curtacher la 20 Martie (2 Aprilie) 1906.— 
Fie-i jărîna uşoară şi memoria binecuvântată ! 

— O plăcută surprindere de sfintele 
Paşti este fără îndoială o poliţă de asigu
rare pe viaţă în favorul soţiei, a copiilor, a 
rudeniilor, sau pentru amici, la cari ţine tot 
omul de bine. 

Şi pentru donaţiuni filantropice, la bise
rici, şcoli eţc, prin o asigurare a vieţii se 
poate ajunge pe calea cea mai uşoară la un 
capital respectabil, in privinţa aceasta atra
gem atenţiunea onoraţilor cetitori, recoman
dând institutul de asigurare «Transilvania» 
din Sibiiu. 

— Drama din Roma. Luni de dimineaţă dl 
Ernest Arnand secretarul conzulului francez a 
fost găsit mort cu soţia sa în domiciliul său din 
Piazza della Madonna din Roma. 

Dl Arnand şi soţia sa aveau amândoi câte o 
rană la cap cauzată de focuri de revolver. Se 
asigură că e vorba de o dublă sinucidere ori 
domnul Arnand şi-a ucis soţia şi apoi s'a si
nucis. 

S'a găsit pe pat un revolver între cele două 
cadavre. înainte de a muri Arnand a scris o 
scrisoare tatălui său. El lasă trei fii dintre cari 
cel mai în vârstă este de 8 ani. Ziarul «La Ca
pitale» zice că se atribue sinuciderea unor difi
cultăţi financiare sau unor certuri familiare. De 
asemenea se crede, că-i vorba de un acces de 
nebunie. 

— Mulţumite publice. Subscrişii în numele 
comunei bisericeşti Iablaniţa aduc şi pe calea 
aceasta mulţămită cea mai mare următorilor creş
tini evlavioşi pentru darurile făcute la s. noastră 
biserică, anume: 

Fraţii Nicolae şi Pavel Stroiescu au ridicat în 
centrul comunei o cruce de marmoră albă în preţ 
de 1000 coroane lucrată foarte bine şi frumos în 
petrăria Iui Bibel din Caransebeş. Această cruce 
s'a sfinţit cu mare solemnitate şi s'a predat co
munei bisericeşti între călduroase urări de să 
trăiască la adresa acestor binefăcători. 

Cel dintâiu adecă Nicolae Stroiescu a cumpă
rat pe seama s. biserici şi mai nainte un steag 
în preţ de 100 coroane şi în companie cu Petru 
Nicoara o cerime de 400 cor. 

Dumnzea să le răsplătească această faptă creş
tinească şi să le dăruiască multe zile senine şi 
fericite ca să poată jertfi şi mai departe pe alta-
riul naţiunei şi al bisericei. 

Iablaniţa din şedinţa comitetului parochial ţi
nută în 2 Februarie І906. 

Oearge Tatucu, Petru Stroiescu, 
preşed. com. par. not. com. parochial. 

— Cu ocaziunea spedării apelurilor noastre 
On. oficii protopresb. şi parochiale din Dieceza 
noastră Arad — întru ridicarea unei biserici 
nouă — în fruntaşa comună Chitighaz cu co
lecta Nr. 17 s'a încasat delà urmat, domni : Io
sif I. Ardelean 1 cor. 10 fii; Vasiliu Beleş 1 cor.; 
Aurel M. Popovici 1 cor.; Constanţa Serb măr. 
A, M. Popovici 1 cor.; Nora Miţi şi Zina Po
povici 1 cor.; Pavel Szilágyi 1 cor.; Augustin 
Ardelean 40 fil.; Traian Ţabic 1 cor.: Mihaiu Is
tin 10 fileri: Ioniţă Ardelean 1 cor.; De tot 8 
cor. 70 fil. 

Primească on. domni donatori cele mai sin
cere mulţumiri pentru marinimoasele dăruiri în
tru acel scop. 

îndeosebi mulţumim vrednicului preot cape
lan ioniţă Ardelean, pentru viul interes mani
festat, carele prin dragostea şi zelul pastoral că
tră sf. biserică, a ştiut să interpreteze cuvintele 

păr. Aug. din apelul nostru. Căpruţa, Ia 15|28 
Martie 1906 pentru comitetul paroh. Dimitrie 
Maci, paroh. preş. corn. par. 

— La concertul împreunat cu teatru arangeat 
de plugarii din Mihalţ în 8 Iannarie a. c. în Te
iuş cu intrate de 453 cor. 10 fii. spese 379 cor. 
12 fii. venit curat în favorul şcoalelor 74 cor. au 
binevoit a suprasolvî următorii domni : 

Dr. Laurenţiu Pop advocat în Abrud 50 cor.; 
Valeriu Daian Vasile Hagea, văd. Klein Malvin 
câte 6 cor., George Pop, Gavril Rad, Frid Leo
pold, Frid Armin câte 5 cor., Krengl, Frid David, 
câte 4 cor. 20 fil., Dr. Boier Jenő, Salamon Her
mán, Andrei Patachi, Ioan Patachi câte 4 cor. ; 
Basil Pop 3 cor., Kanpfman luliu 3 cor. 20 fii., 
Lőve Desideriu 2 cor. 20 fii., Horváth László, Ven-
czel Cornel, G. Călugăr, Salamon David, văd. Far-
nos, Ioan Radu, Klein Mihai, Gr. Sârbu câte 2 
cor., E. Radu 1 cor. 20 fii., Salamon Ignácz, Dr. 
Inczefi Albert câte 1 cor., Nicolae Frăţilă, George 
Spătărean, Ioan Raţ câte 1 cor. 20 fii., Ioan Cior-
tea, loan Bogdan, Vasile Micuda, T. Bratoiu câte 
80 fii., Eremie Iliescu 50 fil., Torna Pop, N. Bar
bat, S. Pauleti, N. Aron câte 40 *;| ( ' u Ujçaciu 
60 fi!., N, Domşa, O. Bălan, T. Muntean, Manasê 
Becicheri, G. Cetean, Alexandru Fugătă, Alex. 
David, Pal Lajos câte 20 fil. 

Primească marinimoşii domnişi pe această cale 
cei£ m a i sincere mulţumite. Mihalţ la 30 Ian. 1906 
Alexandru Patac cassar. 

— Magaz in d e seofă d e fabr ică , Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofa 
de fabrica se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 330—4 -40—660 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Flu idu l Un ive r sa l . Cel mai nou esenţ 
pentru alinarea durerilor şi frecarea corpului e. 
Fluidul Universal, (esenţ din flori mirositoare) 
Se foloseşte la junghiuri, reomatiism, la dureri 
de oase, de dinţi şi de cap, acest esenţ e reco
mandat de toţi medicii, reînoeşte şi întăreşte atât 
muşchii, cât şi nervile obosite. 

Preţul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, 
dacă procurăm 3 sticle spesele de postă nu s e 
socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fii., 
6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 
5 cor. Spese de postă nu se socotesc. 

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimi
terea unei mărci de 20 fii. fără spese, la învoire 
trimite unicul pregătitor de «Fluid Universal«. 
Apotheca lui Coloman Skribanek, Ia crucea roşie. 
In strada Holló şi în colţul străzii Hunyadi. 

Magazin principal în Budapesta la farmacistul 
Tőrök József în Király utcza 12 şi Calea Andrássy 
nr. 26, precum şi în mai muie farmacii. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

CONCERTE, PETRECERI. 
Tinerimea comercială şi industrială română din 

Siria aranjază Luni în 3/16 Aprilie (a doua zi de 
Paşti) 1906, în sala de dans a bisericii gr.-or. 
române din Siria reprezentaţiune teatrală împreu
nată cu petrecere de dans Ia care cu toată onoarea 
învită în numele comitetului aranjator: Romul 
Măeruşan, paroch ort. român, prezide. Dimitrie 
Popovici, cassar. Preţul de întrare de persoană: 
locul I: 2 cor., loc. II: 150 cor., locul III: 1 cor., 
începutul seara la 8 oare. Venitul curat e desti
nat pentru procurarea unui prapor bis. a comer
cianţilor şi meseriaşilor din Siria. — Bilete se 
pot procura delà cassariul D. Popovici şi seara 
la cassă. 

Suprasolviri se primesc cu mulţumită şi se 
vór cuită pe cale ziaristică. La joc va cânta (zice) 
muzica din Arad condusă de Erdélyi Tóni. Pro
gram : »Piatra din Casă« comedie în 1 act de V. 
A l e x a n d r i . — Persoanele : Căminarul Grigori 
Pâlciu, dl Petru Borlea; Comisul Nicu, fiul său 
dl George Cismaş ; Cucoana Zamfira, văduvă 
dna Sofia Popovici ; Marghiolita, fiica ei dşoara 
Aurelia Sevici ; Leanil, vărul Marghiolitei, dl Teo
dor Vidac; Herr Franz Birman, doctor dl Mihai 
Maja; Ioana dşoara Sofia Vane. 

Acesteia îi va urma: 
»Paraclisierul« operetă într'un act. — Persoa

nele; Florian, tinăr ţăran dl Ioan Secheşan; Fio-
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rica, tinără orfană dşoara Elena Faur; Colivescu, 
paradisier dl loan Rezman. 

Sub pauză se vor executa jocurile nationale: 
>Bătuta şi Căluşerub. 

Partea literară. 
Din trecut ! 

Vulturi, lei, tigrii setoşi 
Harapi albi şi Feţi-frumoşf, 
Şl smeii din iaduri scoşi, 
Şi duşmanii nemiloşi 
Stau pitulaţi şi fricoşi 
Naintea voastră, strămoşi... 

Azi cAnd mai răsfoim din când în când pa-
ginele învechite. . . a romanticei ţări — a Ar
dealului — nu putem, ca să nu ne emoţionăm, 
când ajungem ia acelea locuri fatale şi de tristă 
memorie. Nu putem să ne deleciăm in d'ajuns 
în panorama aşa de minunată a unei ţări cu un 
trecui fainic şi glorios.. . 

Nu putem să nu ne reînprospătăm în memo
rie acei munţi pe ale căror coaste cândva cur
gea povoiu. . . sângele duşman.. . iar parăuaşele 
cristaline a acestor munţi erau prefăcute in câte 
un brâu roşu ! . . . 

Oh ! voi văi, coline, dealuri, munţi, voi piscuri 
ocrotitorii şi adăpostul curagioşilor iei şi măre
ţilor vuituri... 

Voi, martori contimporani, adevăraţi a infini
telor evenimente, cronice din acelea vremuri 
când ţăranul român işi pleca forţat manile şi 
picioarele ia cruntele cătuşe, iar grumazii la ju
gul iobăgiei. 

Voi ! toate le-aţi auz i i . . . văzut . , simţit, iar 
codri voştri 'şi arătă bucuria zilelor senine prin 
doine, iar întristarea zilelor de urgie prin jaiea 
fratelui său. . . 

Ve-ţi puteà voi să spuneţi, că in acelea zile 
de grea vijelie s'a supus Românul ca şi alţii ?. . 

Am rămas sclavi ai veciniciei ?sau doară ne'am 
lăsat seduşi de valurile spumegàtoare... pe a 
căror unde jigantice plutea falnic corabia duş-
mans ce prin vorbe măgulitoare, demoneşii — 
ba în celea mai multe caşuri cu forţa — ne chema 
săi căutăm refugiu sub coperişul ei măreţ . . . 

Nu ne-am d u s . . . o sfântă cruce românească 
ne-am făcut, în dorul nădejdei ne-am continuat 
calea pe bărcile noastre purtate uşor de puterea 
vântului, astfel lovite de stânci, ameninţate de 
turbatele valuri... pe lângă toate acestea pedeci, 
cursă . . , cu ajutorul lui Dumnezeu am ajuns ţăr
mul, . . fiind conduşi de busola, — de contim
poranii apostoli ai naţiunii. 

Am rezistat în contra tuturor atacurilor duj-
mane, şi rezistăm şi azi, ba cu siguranţa putem 
şi în viitor, numai unire şi voinţă să fie. 

Sărmanii strămoşi ! ei n'au avut ştiinţă aşa 
multă, bunăoară cum avem noi astăzi, dar în 
schimb au avut ei braţe puternice, coasă, sapă . . . 
fer de plug, cu acestea si-au eluptatei libertatea 
căci n'a vrut să mai tragă 'n jug. . . 

Ei sărmanii flămânzi, setoşi, goi, prin viscole, 
neaua, frig, ba prin perdere de viaţă s'au elibe
rat de sclavie, astfel ridicându-ne şi p r e noi cu o 
treaptă în sus de cum erau ei! . . 

Noi ! azi nu ăst fel de mod, nu cu astfel de 
arme, ci cu arma culturii ştiinţei, înţelepciunii să 
nu putem continua opera ce numai au început-o 
strămoşii noştri ! . . . să nu putem arăta lumii că 
suntem » nepoţii strămoşilor...« 

» Români din patru colţuri...' nu suntem noi 
şî acum tot acei fraţi de cruce. . . purtând acelaş 
nume — nume de Traian — având aceaşi limbă, 
religie port şi obiceiu, şi dacă toate aceste le-au 
ştiut păstra strămoşii noştri, dându-ni-le nouă ca 
moştenire, noi azi aşa zicând oameni liberi să 
nu le putem păstra şi în viitor ! . . . 

Pe noi azi vor să ne slăbească în tot ce avem 
bun şi drag, lăsându-ne flămânzi, lipsiţi şi goi, 
în vechiul nostru prag . . . 

Dar nu ne vom lăsa! ci uniţi în cugete şi 'n 
simţiri, nici că vom şti de a tiranului forţare, în 
schimb ne iubim dulcea limbă, sfânta religiune, 
strămoşescul port, frumoasele obiceiuri, tot mai 
mult şi mai tare ! . . . 
«Ş'atunci vină vremuri grele, vină vânturi viscolescă ! . . 
«Sus va sta şi neclătită gintea noastră româneaseă«. 

Aug. Maior, 
înv. rom. 

BIBLIOGRAFIE. 
Cartea lumii. 

Tot aceea librărie, din Bucureşti, ce editează 
«Biblioteca pentru toţi», scoate şi un ziar cu tit
lul «Cartea lumii», ce voeşte să popularizeze şi 
pentru publicul românesc opere de valoare străine. 
A străbătut acest ziar şi Ia noi şi mărturisesc 
că m'a atins plăcut, văzănd scopul ce-1 urmă
reşte. 

In ăst mod ni-se dă prilej, de a cunoaşte pe 
autorii străini şi a celor tîneri însufleţiţi, dornici 
de muncă, şi iubitori de literatură, cărora însă 
nu li-s'a dat modul de a puteà însuşi limbi 
străine. 

Şi se mai spune, că în aceea «Carte a iumii 
vor fi traduse cele mai renumite scrieri din isto
ria universală. 

După ce am cetit mai multe numere din 
»Cartea lumei« n'am putut rămânea pe lângă bu
curia, ce se făgăduia în numărul de probă. Nu, 
căci e desconzideraiă aceia condiţie, ce şi la tra
ducere e neapărat de lipsă: limba. E revoltător a 
îmbrăca opuri de valoare în o limbă atât de stâl-
cită cum e cea folosită în traducerile din ea. Gă
seşti acolo greşeli ce le pot face numai oameni 
streini de sufletul, gândirea şi limba noastră, erori 
gramaticale, de concordanţă, espresiuni neromâ
neşti etc. 

Nici scrierile reproduse din literatura noastră, 
nu-ţi dă aceia mângâiere sufletească, ce ţi-o dă 
tot acele scrieri când le ceteşti aiurea, căci aici 
erorile de tipar sunt mai atâtea, câte cuvinte. 

Cartea lumei nu publică numai scrierile de 
valoare din literatura universală, ci şi unele scri
eri, cari de .fel nu pot fi nici folositoare, nici 
edificatoare pentru cetitori. 

Nu trebuie înveninat sufletul cu traduceri din 
scriitori decadenţi, greşală ce se observa şi la 

Biblioteca pentru toţi» deşi credem că aceasta 
e sub o îngrigire mai românească decât «Cartea 
lumei». Acolo se publicase d. e. «Ce naşte din 
pisică», — datorită penei drului Urechea, —în care 
se bate joc de religia creştină în modul cel mai 
necinstit şi obraznic. 

Nu e destul să-ţi baţi joc de societatea creştină, 
ci mai ai curagiul a şî cere bani delà ea, publi
când aceea batjocură în o bibliotecă ce se nu
meşte «pentru toţi» deci şi pentru societatea 
batjocorită. 

îmbrăcând traducerile în vestmânt curat şi fru
mos, publicând numai scrieri de valoare «Cartea 
lumii» va fi bine primită la noi, la din contra nu 
o mai dorim. Petru E. Papp. 

In lnsti t .de arte grafice Minerva din Bucu
reşti str. Regală 6, a apărut < Cultura Română*, 
revistă de pedagogie ştiinţe şi litere, cu cuprinsul 
următor : Educaţia militărească în şcoală ; I. 
Găvănescui «Corpul Didactic şi dl Spiru Haret» ; 
I. Otescu «Contra pagini de istorie»; Nd. Locus-
teanu «O lămurire dlui Spiru C. Haret» ; C. Praja 
«Şcoala primară». 

Comunicări : N. N. Tiron Din viaţa satelor».. 
Ecouri, diverse : — «Pedagogie... de întruniri 

publice». — «Atenţie binevoitoare pentru profe
sorii secundari». — H. Taine în româneşte». 
«Architectura». 

Recenzii : A. Fournier «Pentru fii noştri când 
vor aveà 18 ani Dr. 1. S. 

Economie. 
Arad, 4 Aprilie 1906. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta 
Cota oficială pe ziua de 3 April. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1906 (100-
Secară pe Aprilie 
Orz pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Orâu de toamnă pe 1906 

-clgr.) 16-38 -16-40 
13-40-13-42 
15-88-15-90 
13-30-13-32 
1 6 - 4 0 - 1 6 4 2 

INCHEEREA LA 5 ORE: 

Orâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Grâu de toamnă pe 1906 

1 6 - 4 4 - 1 6 4 6 
13-8 -13-40 
15-48—15-50 
13-36-13-38 
16-38—16-40 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Cor. 15-50—15'60 Orâu : 78—100 k k r . 

79—100 -
Secară: 100 > 

O r z : . Í0O * 
Ovăs rnercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 

« vechiu 100 klgr 

12-20-12-30 
13-50-13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-20—13-30 

Pre ţu l a l c o o l u l u i în Arad. 

Alcool rafinat în mare 
< mic 

brut mare 
« - mic 

Cor. 158--
- 160--
« 156--

Târgu l d e p o r c i d in K ő b á n y a . 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în gr :-u-

ate peste 400 klgr. - — — îi!. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - îi!.; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii.; calitate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
2 4 0 - 260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Dr. C. Si: Am primit 10 cor. Abonamentul e 
plătit până la 1 Iulie 1906. 

"Un bărbat de încredere t. Epistole anonime 
nu se publica. Cei curaţi la suflet păşesc pe 
faţă. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

i i i w t a sa ni 

(fél czipő) 

ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
precum 

în piele colorată 
pe lângă preţurile cele mai moderate in 
un asortiment bogat aceia poate se câş 

tige în prăvălia lui 

C z e r n ó c z k y Mshály 
călţunar pentru bărbaţi şi femei 

Kossuth-uteza nr. 67 şi Boros Béni-
tér, nr. 2. 

C l l f f k M Ï 1 ) 6 r e u m ä şi r ă c e a l ă , 
• » e « « » M Ï Ï ; Ï " 3 nu caut* a t medicament 

f S Ï spirt de reumă Ц Dr. Flesch 
raro vindecă reuni i . răceala, durerea de mâni, picioare, 
spate iji şele, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile is
cate din bfităi, fo r tu r i , smintiri şi umflăturile, mai In 
graba de eilt on-oe alt medicament. Iniluinţa se poate ve
dea tn timpul cel mai si-mt, chiar şi la morburile vechi 
la cari n'a folosit nici «calda nici alt modicament. Se 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui o o o 
Tiv Vltmoh Ulmii a P ° ! . 4 C í i r -Magyar Korona" 

UP. Jt leSCH JbTtltl GYOR — Baros»-ut Nr. 24. 
Budapesta, magazinul prim tn apoteeile lui Török Iosif 

Budapesta VI. Király-u. 12. şi Andrăssy-nt 26 
O sticlă de l'/o delitre Уоог. &La o folosire mal Îndelun
gată, pentru o sticlă „fnmiliar" preţul 5 cor., din care 2 
sau 3 la dlsposiţie le trimitem pe Ungă rnmburs poştal. 

La administraţia „Tribunei" să află de vfinzsr« 
următoarele curţi: 

„La Roma" de Russu Şirianu Cor. 2.— plus 10 fii. porto 
„Povestiri şi schiţe" de 8. Secul» 1.— , 5 „ 
„Antele" do Emil Zola Cor. 0-40 . 5 „ . 
„Şcolarul declamator" „ 060 . 5 „ „ 
„Stropi de roauă" , 1.— , 10 „ ,, 
„Anr" Const Hodoş . 1.60 „ 10 „ „ 
„Telegrama" farza In 3 acte „ 0.30 , 3 „ , 
„ AjniculPoporuluI" T.Vueulescu, 1.— „ 10 , „ 

http://lnstit.de
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F I S C H E R K Á R O L Y 
fabricant de funii, ţesături, 
de site şi saltele de sîrmă. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Beoomandă preparatele sule de s î r m ă c a : ţesături de 
eîrmă din aramă, fler şi t ine, pe carî le are In deposit 

mat ales pentru mori, fabrice şi scopuri agricole. Afara 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de ventilat 
sistem Bachler. Pregăteşte ţesături de т а л а şi fabrică 
la Îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe şi 
păduri ou vlnat, site de sîrmă cu ramă de fler pentru 
scopuri delucrări de pământ, nisip, petriş, şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv

niţe şi magazine de grăunţe. Apărătoare do soîntei 1« 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elastic, 
de oţel pentru pat pe staluri de fler şi lemn, cari In pri
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt fearte recoman
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen
tru tutun, slte-dobe, şi orîoe fel de obiecte şi lucrări din 
aceasta branşe cu preţuri din cele mal moderate. 

I . G . E R E M I E 
prăvălie de delicatese în Braşov. 

Oferează următoarele 

a r t i c o l e p e n t r u p o s t : 

m 
A 
Ш 
« 
O 
h 
A 
Ф 

•+» 

Ф 

S e 

Icre roşii, moi, I-a calitate . . 
> > tescuite 

> negre, b î î A I-a călit. 
> > > Caviar, II-a călit. 

Masline mari de Vollo . . . 
> Trille, mijlocii . . . . 
» Halra, I-a calitate . . . 

1 Klgr. 2-20 fior. 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

1-10 
15.— 
10-— 
—•68 
_ - 4 4 
—•90 

ŞI RRÂNZETURILE URMĂTOARE : 

Ementhaler, I-a calitate . . 
Caşcaval 
Brânză in salamuri • • . 

» de burduf, I-a calitate 
» » » II-a » 

1 Klgr. 1-25 fior. 
1 » — 7 5 » 
1 » — 8 0 > 
1 » —-75 > 
1 » —-50 > 

şi tot felul de brânzeturi, precum şi conserve de Humari 

şi cel mai mare depozit de Portocale (Orange) şi carfiol 

din Italia — Pacheiarea franco 

OM 

primeşte un ucenic, care a cercetat cel puţin 2 clase 
gimnaziale sau reale. 

Cu stimă: I. C. Eremie. 

I O A N J A B L O N S K I 
ATELIER DE GRAVURĂ 

TIMIŞOARA — Strada Sârbească — Nro . 7. 

Extraordinar! Gravuri artistice în oroloage, monograme, convexe, 
şi embleme din aur şi argint. Efeptuire» monogramelor, embleme
lor şi a lucrurilor de Damasc, în mod prompt şi artistic, în aur, 
argint şi preste tot în orice metal, după planurile şi desemnurile 
cele mai noi. Clichée de metal şi lemn. Modele necesare pentru 
forme. Sigi le şi peceţi din oţel şi aramă roşie. Inscripţii pe uşi şi 
maşini. Primesc spre efeptuire modele de aramă roşie şi umplute 
precum şi alte gravuri In sticle, os de elefant, scoică, etc. şi le şi 
o—o o - o lucru In modul cel mai artistic. o—o o—o 

Serviciu conştien{io5 şi preturi ieftine ! 

I I I I s i I I I 

In atenţiunea Onoratelor Dame! 
Ca toată stima aduc la cunoştinţa tuturor damelor din loc 

şi provincie, că în Arad, pia{a Libertăţei No. 11 (lîngă Porter 
Vilmos) am deschis după modelul atelierelor parisiene, 

o confecţiune de haine femeeşti 
de care până acum în Arad încă n'a fost. 

Primesc spre efectuire ori-ce lucru ce se ţine de această branşă, 
precum haine de casă, de stradă, ocasionale, de sărbătoare, şi 
altele de lipsă pentru dame şi copil delà forma cea mai simplă 
până la cea mai scumpă, în croitura cea mai elegantă, pe lîngă 
preţurile cele maï moderate şi pe lîngă serviciul cel mai prompt. 

Haine de doliu se pregătesc în 12 ore . 
Cerând sprijinul onoratului public — rămân cu deosebită stimă: 

H U P P E R T H E N R I K 
Confecţie de haine englezeşti — Arad, Szabadság-tér fíro. 1 1 . 

pe Weitzer János-utcza 17 m. conform 
pretenţiilor celor mal moderne — şi, cu 
onoare aduc la cunoştinţa on. p. t. public 
cä efectuez în atelier tot ce se atinge de 
branşa mea, — trainic, plăcut şi în schim
bul fineţeî iau preţuri în adevăr moderate. 
Pregătesc de asemenea pe preţuri ieftine in
scripţii auriî şi argintii pe coroajie şi buchete. 

Cu stimă : Szálkai Oszkár 

â L û i 
şi cozmetic 

pentru îngrijirea frumuseţe!! 
Unde tot felul de defecte de frumuseţe, 
până chiar şi feţele cele maï sbârcite, 
după metoda cea maï nouă, le lecuieşte 

M m e G Y Ö R I 
A r a d , Piaţa S z a b a d s á g , Nro. 18. Curtea a II-a. 

Strada Haszinger 2 . , etagiul I . 

Bräuner Vilmos 
zugrav-decorator 

A R A D , — S t r a d a K A I »«A. _ ISTi-o. 13. 
boeninţa mea ùela 1 Martie ; strada 

Deák Ferencz în casa ini Meirovitz. 

Primeşte spre efeptuire orice lucru ce se 
ţine de un zugrav, precum: 

deeorarca interiorului de bisorici, sale, cas
tele, etc. şi zugrăviri de teatru şi tablouri. 

Efectuesc lucruri din provincie. 
Fac la dorinţă planuri de lucrări în cinste. 

Bogat asortiment de lămpi, de casă şi candelabre. 

Prăvălie i ^"г^-йг: 
Palatul minoriţilor. No. telefon 3 3 8 . 

Pistiiis (n premial I Ia 6 cxpoşiţii 
KOTTL JOZSEF 

Lumina nouă ! 

A R A D 

Noutate ! 

A TALIÁN JBathyány-u, 
HL CM GL I , t г Yo. 9 а , 

Casa proprie. — No. telefonului 321 . 

pistiiis cu prwit i l I la 6 exposijií 

Lumina nouă ! 
Pe teren gazopiric 
cel maï bun succes 
1-a avut până acum 
Singurul magazin e 

LAMPA MINI la care luminarea a 75 de luminări, costă mal puţin decât lampa cu petroleu 20" 
şi care poate ti aplicată ia o r i ce candelabru ori lampă de masă; prin ceea-ce 
cu 30°/o avem luminat mal frumos şi 60 °/ 0 cruţare de petroleu. Recomand 
aceasta în atenţia cafegiilor, birtaşilor, cancelariilor eelor cu afaceri şi privaţilor. 

al meu, unde răspund punctual şi efeptuesc orice comandă. Cu stimă : K o h n J ó z s e f * 

Mare magazin de ustensilî şi articole casnice. 
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POLONYI István 
lăcătuş pentru edificii şi maşini 

Arad, — «trufia Aulich MJUJOS — nr. 99. 

Se recomandă a efectua ori-ee lucrare, veche sau nouă, ce 
aparfine branşei sale, precum : 

înfierări de păreţi, pregătiri de casse, gri-
lage la morminte, fântâni, cuptoare, etc. 
Mai departe, primeşte repară rt de cumpene. 
bicicleteapaducte. ect., pe lîngă preturile cele 

mai moderate şi cel mai prompt serviciu. 

FI în interesei P-Tale ! 
Dacă voeşti se cumperi, nu întârzia de a cerceta 

d e s t o f e d e h a i n e p e n t r u f e m e i 
a lai 

care acum e sor lat cu cei mai noi şi mai la modă articoii. 

Preţurile neîntrecute de ieftine esciud ori-şi-ce emulare. 
Preţurile articolilor de reclam: 

Un b Î C U S la modă foarte frumos şi o stofă 
pontra haine mtrul 33 cr. 

Ombreé stofă pentru blous elegant şi fin, re
gele sesonultti mtrul 65 cr. 

Ce nime n'are, o plapoma brilianfină 
pentru două persoane, pân'acum 4 fl., acum 2*95 cr. 

Magazinul meu de stofă din patrie e de ajuns 
pentru întreg comitatul Aradului. 

Mare asortiment dintre 120 şi 140 cmtri de stofă 
se poate afla numai în prăvăliile din capitală. 

Rog să privi{i galantarul meu ! Cere sprijinul on. publie en stimă 

HEGEDŰS ÁRMIN 
Arad, piaţa Szabadság nr. 17, vis-à-yis de cei 13 martiri. 

Rog a privi galantarul vânăt! 

ULTOI DE VII SOIU CURAT 
ultoi cu rădăcină d in ce l e m a i b u n e 
K s o i u r i pentru vin şi delicatese N 

recomandă spre cumpărare 

Domeniul Hámory 
pe lângă bani gata. Preoţii şi învăţătorii pri

mesc cu preţ scăzut de 5°/o. 

Detailii se pot află în Arad, strada Deák Ferencz nr. 3. 
Telefon 229. 

• 
Anunţ! 

= = Am onoare a aduce la cunoştinţa oä am deschis In -

Arad. — s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1. 

o f a b r i c ă de maş in î ag ronomice 
= = = = = sub firma înregistrată la tribunalul comercial 

- Dispnnlnd de mijloace lndestulitoare şi sprijinit pe experien
ţele mele ext inse făcute In —— 

o o A i î s t r f i u a g a n a , Germania şi Anieriea o o 
ma aflu In plăcuta posiţie a p r o d u c e şi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 

din m a t e r i a l d e prima «lasă şi p e lingă pre-
o — o — o ţ r t r i ie ce le ma! a v a n t e g f o a s e o — o — o 
r r m r In special fabric, diverse maşini de sSmănat, secerat , sfărâ-
mătoare de cncnrnz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de plv-
niţărie şi instalaţinnî de morî, joagäre şi ţiglăril mici şi mari , după 
oe!e mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. 

• = z Procur, mijlocind p n ţ u r i i e cele maî avantsjoiise, maşinî de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, potroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt rio eonstrucţiunoa maşinilor cât şi de ma
terialul cel maî bun. - — 

' Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re-
paraturi de maşini, ' 

cu preţuri foarte moderate, pe lingă serviciu cinsit 
o — O — o — o — o — o şi prompt, o — o — o — o — o — o 

• 

r 
XERTT şi petroVies 

comersant de mărfuri coloniale, vin, şampanie, rum, 
ape minerale şi cărnuri de vînat 

Oradea-mare, Strada principală 
(vis-à-vis de firma Huzella M.) 

, , I _ / a c r u c e a , e l e a u r " . 

• 
• 

I 

; 

Cel mai i e f t i n i s v o r de aprovisionare. 

Săminfe economice 
de grădină, straturi şi flori 

pe cari le punem cu calitatea cea mai bună şi proas
pete, sub respondere, la disposiţia on. public, mai 

departe 

felurite articole de post, s .a . felurite soiuri de peşti 

din ţeară şi străinătate, afumaţi ori în ulei, felurite 

brânzuturi, zilnic tea şi unt proaspăt qi ulei ţinut în 

ghiaţ-}, de săminţe de cînepă, 

recomandăm bogatul nostru asortiment atenţiunei on. 
public. 

K e r n şi Petrowics 
comerianţi de colonial* 

O r a d e a - m a r e , Strada principală. 
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TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, ARAD. 


